

中国将要出现一个大跃进

(一九六四年十二月十三日)

毛泽东



伟大领袖和导师毛主席视察湖北大冶铁矿。(一九五八年)

新华社发

我们不能走世界各国技术发展的老路，跟在别人后面一步一步地爬行。我们必须打破常规，尽量采用先进技术，在一个长的历史时期内，把我国建设成为一个社会主义的现代化国家。我们所说的不大步的皮，吗？是的。我们所说的过大跃进，就是这个意思。难道这是做不到的吗？是的。我们所说的放牛皮、放炮吗？不是，是做得到的。既不是吹牛皮，也不是放炮。只要看我们的历史就可以知道了。我们不是在我们的国家里把貌似强大的帝国主义、封建主义、资本主义从基本上打倒了吗？我们不是从一个一穷二白的基地上经过十来年的努力，在社会革命和社会主义建设的各个方面，也

达到了可观的水平吗？我们不是也爆炸了一颗原子弹吗？过去西方人加给我们的所谓东方病夫的称号，现在不是抛掉了么？为什么西方资产阶级能够做到的事，东方无产阶级就不能够做到呢？中国大革命家，我们的先辈孙中山先生，在本世纪初期就说过，中国将要出现一个大跃进。他的这种预见，必将在几十年的时间内实现。这是一种必然趋势，是任何反动势力所阻挡不了的。

「题解」这是毛泽东同志审阅周恩来总理在第三届全国人民代表大会第一次会议上的政府工作报告时增写的一段话。

关于农业机械化问题的一封信

(一九六六年三月十二日)

毛泽东

三月十一日信收到。小计委派人去湖北，同湖北省委共同研究农业机械化五年、七年、十年的方案，并参观那里自力更生办机械化的试点，这个意见很好。建议各中央局各省市党委也各派人去湖北共同研究。有七天至十天时间即可以了。回去后，各做一个五、七、十年计划的初步草案，酝酿几个月，然后在大约今年八、九月间召开的工作会议上才有议。若事前无准备，那时议也恐怕议不好的。此事以各省、市、区自力更生为主，中央只能在原材料等等方面，对原材料等等不足的地区有所帮助，也要由地方出钱购买，也要中央确有原材料储备可以出售的条件，不能一哄而起，大家伸手。否则推迟时间，几年后再说。为此，原材料（钢铁），工作母机，农业机械，凡国家管理、地方制造、超出国家计划远甚者（例如超出一倍以上者），在超过额内，准予留下三成至五成，让地方购买使用。此制不立，地方积极性是调动不起来的。为了农业机械化，

多产农林牧副渔等品类，要为地方争一部分机械制造权。所谓一部分机械制造权，就是大超额分成权，小超额不在内。一切统一于中央，卡得死死的，不是好办法。又此事应与备战、备荒、为人民联系起来，否则地方有条件也不会热心去做。第一是备战，人民和军队总得先有饭吃有衣穿，才能打仗，否则虽有枪炮，无所用之。第二是备荒，遇了荒年，地方无粮棉油等储备，仰赖外省接济，总不是长久之计。一遇战争，困难更大。而局部地区的荒年，无论那一个省内常常是不可避免的。几个省合起来来看，就更加不可避免。第三是国家积累不可太多，要为一部分人民至今口粮还不够吃、衣被甚少着想；再则要为全体人民分散储备以为备战备荒之用着想；三则更加要为地方积累资金用之于扩大再生产着想。所以，农业机械化，要同这几方面联系起来，才能动员群众，为较快地但是稳步地实现此种计划而奋斗。苏联的农业政策，历来就有错误，竭泽而渔，脱离群

众，以致造成现在的困境，主要是长期陷在单纯再生产坑内，一遇荒年，连单纯再生产也保不住。我们也有过几年竭泽而渔（高征购）和很多地区荒年保不住单纯再生产的经验，总应该引以为戒吧。现在虽然提出了备战备荒为人民（这是最好地同时为国家的办法，还是百姓足君孰与不足的老话）的口号，究竟能否持久地认真地实行，我看还是一个问题，要待将来才能看得出是否能够解决。苏联的农业不是基本上机械化了吗？是何原因至今陷于困境呢？此事很值得想一想。

以上几点意见，是否可行，请予酌定。又小计委何人去湖北，似以余秋里、林乎加二同志去为宜。如果让各中央局各省市党委也派人去的话，似以管农业书记一人计委一人去为宜。总共也只有大约七十人左右去到那里开一个七天至十天的现场会。是否可行，亦请斟酌。

高高举起毛主席的伟大旗帜 永远坚持毛主席的革命路线

党委召开座谈会纪念毛主席诞辰八十四周年

昨日下午，党委召开座谈会，以深切怀念和无限崇敬的心情，纪念伟大的领袖和导师毛主席诞辰八十四周年，热烈欢呼毛主席的光辉著作《中国将要出现一个大跃进》和《关于农业机械化問題的一封信》的发表。大家一致表示，一定要高高举起和坚决捍卫毛主席的伟大旗帜，继承毛主席的遗志，认真学习毛主席的著作，永远坚持毛主席的革命路线，紧密团结在以英明领袖华主席为首的党中央周围，把深揭狠批“四人帮”的斗争进行到底，为实现抓纲治国的战略决策，为在本世纪内把我国建设成为伟大的社会主义的现代化强国而努力奋斗。

党委付书记刘少华同志出席了座谈会。下面是这次座谈会的发言摘要。

王起田：今天是伟大领袖和导师毛主席诞辰八十四周年纪念日。回忆中国革命的胜利，没有毛主席的领导和毛泽东思想的指引是不可能的。我党、我国、我军和我国人民之所以有今天，应归功于毛主席，这是毛泽东思想的伟大胜利。在民主革命阶段，是伟大领袖毛主席根据中国革命的特点，总结了国际国内的经验，制定了适合中国实际的农村包围城市的正确革命道路，取得了新民主主义革命的胜利。进入社会主义阶段，毛主席提出了社会主义革命时期必须坚持无产阶级专政下的继续革命的伟大理论，不仅给我国，而且给世界革命指出了前进的路线。今天纪念毛主席的诞辰，我们要继承毛主席的遗志，深入学习毛泽东思想，坚持毛主席的革命路线，搞好本职工作，为多快好省地培养钢铁工业技术人才，为把钢铁工业搞上去作出贡献。

曾绍良：没有伟大领袖毛主席的领导，就没有我们的今天，虽然他老人家离开了我们，但永远活在我们心中。无产阶级文化大革命以来，我党经历了三次重大的路线斗争，是伟大领袖毛主席领导着我们取得了胜利，毛主席还为我们选好了华主席这样的英明领袖。以华主席为首的党中央，继承毛主席遗志，一举粉碎了“四人帮”，带领我们继续沿着毛主席指引的道路前进。我决心在以华主席为首的党中央领导下，为把钢铁工业搞上去，为早日实现四个现代化，大干社会主义，以实际行动，纪念毛主席诞辰八十四周年。

王允禧：在纪念毛主席诞辰八十四周年的时候，我心情激动，浮想联翩。从灾难沉重的旧中国到繁荣富强的新中国，是伟大领袖毛主席领导中国人民英勇奋斗、前仆后继的结果。毛主席亲自选定的接班人华主席，继承毛主席的遗志，抓纲治国，今年已初见成效，继续领导我们把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底。今天为毛主席的两篇文章，很有现实意义。毛主席指出：“中国将要出现一个大跃进”，“农业的根本出路在于机械化”。我们有信心有决心，以更大的干劲，迎接新的社会主义建设高潮。

何品三：伟大领袖毛主席领导中国革命几十年，用毛泽东思想培养造就了一大批无产阶级革命家，是我国的宝贵财富。而万恶的“四人帮”却制造了“‘老干部’是‘民主派’，‘民主派’就是‘走资派’”的反动政治纲领，妄图把一大批老革命家打下去，以便取而代之。建国以来，在毛主席革命路线指引下，也培养了一大批技术干部和建设人材。而“四人帮”炮制“两个估计”，给他们以沉重打击，使他们抬不起头来。以华主席为首的党中央，一举粉碎了“四人帮”，推倒了“两个估计”，人人心情舒畅。大家说：打倒“四人帮”，教育有希望。现在科学不断向前发展，教育必须跟上去，基础理论也必须加强。我们要为加速实现四个现代化积极作出贡献。

张凤禄：打倒“四人帮”以后，我国形势大好。华主席高举毛主席的伟大旗帜，抓纲治国，贯彻毛主席的革命路线，取得了伟大胜利。事实充分证明了毛主席革命路线的伟大、正确。毛主席的丰功伟绩，是任何人也抹杀不

了的。在纪念毛主席诞辰时，我们更加怀念毛主席，感激毛主席对自己的培养教育。解放前我曾在北洋大学上学，解放后仍在教育战线工作。我目睹建国二十八年来教育战线上取得很大成绩，这是在毛主席教育革命路线指引下取得的。华主席为首的党中央推翻了“两个估计”，广大干部、知识分子心情愉快，工作有奔头了。我虽然年岁大了，身体也不好，但要拿出五八年大跃进的干劲，焕发革命精神，为培养又红又专的钢铁技术干部贡献全部力量。

任天贵：今天纪念毛主席诞辰八十四周年，心情格外激动。回忆起以往几年，由于林贼、“四人帮”的干扰破坏，对一些不同意“两个估计”的同志进行迫害的情景，心情不能平静。今天以华主席为首的党中央，推倒了“两个估计”，“四人帮”制造的一切谎言都彻底暴露了，广大干部、知识分子被压抑的心情得到了解放，这充分说明了毛泽东思想是不可战胜的。我们一定要高举毛主席的伟大旗帜，把深揭狠批“四人帮”的斗争进行到底。

陈放：中国革命的每一个胜利成果，都闪耀着毛泽东思想的光辉。在我党的历史上，经历的十一次路线斗争，都是在毛主席的领导下取得了伟大胜利。“四人帮”对教育革命的破坏最大。他们炮制“两个估计”把教育战线搞乱了，给广大知识分子带来了灾难，钢院同样遭到了严重破坏。我们要狠批“两个估计”，打好第三战役，彻底搞好清查工作，肃清“四人帮”的流毒和影响，把积极性调动起来，大干干劲，为实现四个现代化贡献力量。

钟伟珍：在毛主席诞辰八十四周年的时候，发表毛主席两篇光辉著作是有重大现实意义的。毛主席在一届人大开幕词中就号召我们，准备在几个五年计划之内，将我国建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家。毛主席在《中国将要出现一个大跃进》一文中又说：“我们必须打破常规，尽量采用先进技术，在一个不太长的历史时期内，把我国建设成为一个社会主义的现代化的强国。”对人类作出较大贡献是历史赋予我们的重任。今天发表的两篇文章，将鼓舞我们继承毛主席的遗志，贯彻十一大路线，迎接新的跃进，为把我国建设成为社会主义的强国而奋斗。

陈恩普：我一直在钢院工作。我们是在毛主席革命路线的指引下工作和斗争的，自己也在毛泽东思想的哺育下得到了锻炼和提高。我永远怀念伟大领袖毛主席，永远不忘党的培养。但是林彪、“四人帮”和资产阶级右派一样，疯狂反对党的领导，恶毒地咒骂党，攻击党。我们一定要深揭狠批“四人帮”，抓纲治国。

回忆五八年大炼钢铁的日日夜夜，实在鼓舞人心，我一定鼓足革命干劲，把工作搞得更好。

彭仲恩：在华主席领导下，我国将出现一个大跃进的局面。我们一定要认真学习毛主席的两篇光辉著作，继承毛主席的遗志，紧跟华主席，抓纲治国，狠批“两个估计”，团结起来，为教学、科研、生产大上作出贡献。

董喜林：毛主席是我们劳动人民的大救星，只有在毛主席的领导下，建立了新中国，广大劳动人民才当家做了主人。华主席继承毛主席的遗志，一举粉碎了“四人帮”，提出了抓纲治国的战略决策，制定了十一大路线。我们一定尽自己所有的力量，为实现四个现代化而努力奋斗。

秦本一：我是钢院毕业留校的，是钢院二十五年来的见证。没有毛主席、共产党，就没有中国人民的今天，也没有钢铁学院的今天，也没有我们这一代的今天。今天发表毛主席的两篇光辉著作，是以华主席为首的党中央贯彻十一大路线，抓纲治国，为实现四个现代化的新动员令，有其伟大的现实意义。实现大跃进，完全符合亿万人民的心愿。“四人帮”的破坏是严重的，带来的灾难是沉重的。我们应在揭批“四人帮”炮制的“两个估计”方面打个漂亮仗，打出革命干劲来，打出对“四人帮”的切齿痛恨来。要振奋革命精神，为实现十一大路线，为落实抓纲治国的战略决策，鼓起最大的勇气往前冲。

刘少华：半个多世纪以来，在历史的紧要关头，都是毛主席化险为夷，拨正航向，使革命取得了胜利，使社会主义建设取得了胜利。没有毛主席、共产党，就没有新中国，没有毛主席、共产党，就没有社会主义的今天。

如何继承毛主席的遗志呢？一是要高举毛主席的伟大旗帜。毛主席的指示坚决照办，毛主席的决策坚决遵循，要世世代代传下去，使毛泽东思想伟大红旗飘万代。一是要紧跟华主席。一年来，华主席所办的一桩桩一件件事情，都遵循了毛主席的革命路线，华主席的指示我们一定要坚决贯彻执行。

学校怎么办？打好揭批“四人帮”的第三战役，粉碎“两个估计”要结合钢院实际，分清思想、政治路线是非，才能调动积极因素。实现四个现代化，必须要把教育搞好。在新的一年里，我们要以革命加拼命的精神，以大跃进的步伐，大干快上，兢兢业业把各方面的工

北京鋼院

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外傳

第187期 1977年12月27日